

中國大眾傳播事業的回顧與前瞻（下）

賴光臨

肆、中國大眾傳播事業的新時代

中山先生的飭文，可說是民國建立後，第一篇尊重法治、保障言論自由的重要文獻。

一、大眾傳播事業奠立基石

一九一二年中華民國創立，開啓了大眾傳播事業的新時代。

「社會對報刊的觀感，已煥然改觀。自評論報刊創立，論議時政，介紹新知，內容革新，自是報刊成爲讀者週知全球大勢與獲取新知的源泉。過去有家長禁止子弟閱讀報刊，而今則幾人人知讀報有益。大眾對報刊日益重視，改變了昔日鄙薄的觀念。」

「報人多抱持民主信念，民國初元，報刊的命名多取「民權」、「民主」、「民意」、「自由」一類名詞，視自由爲民主政治的基本觀念。在思想上，深受西方民主思想的洗禮，開拓了報業理念的新境界。」

三、大衆傳播事業獲得法律的尊重與保障。民國初元，廢除了扼制報業的「大清報律」。三月十日，孫大總統公布中華民國臨時約法，其中第二章第六條第四款規定：「人民有著作、言論、刊行之自由。」這是中國有史以來，第一次有國家大法保障大衆傳播事業。

當時內政部會制訂三條「暫行報律」，通令全國一致遵行，而「全國報界俱進會」提出反對。中山先生知道後，立刻飭內政部撤銷。飭文中說，民國一切法律，皆當由參議員議決宣布，才算有效，不得以「暫行」二字，從權辦理。飭文並指出，言論自由爲各國憲法所重，所佈暫行報律，使議者疑滿清鉗制輿論之惡政，復見於今，甚無謂也。」（註二八）

（二）報紙副刊功能提高：民國八年新文化運動澎湃，報紙副刊改進內容

，如時事新報的「學燈」，民國日報的「覺悟」，北京晨報的「副鐸」，都致力介紹學術新知，討論思想問題，並刊登譯著小說與新詩，負起傳播思想、學術、文學與娛樂的多重使命。而「南北各大報作『同聲之應』的」，幾於不勝枚舉。」

(三)報章文體白話化：白話報刊發行甚早，但受社會重視，則在胡適提倡白話以後。七年冬季，白話雜誌相繼出現，如陳獨秀辦的「每週評論」，傅斯年、羅家倫辦的「新潮」，而「新青年」作者亦相約寫白話。及至「五四」運動發生，各地報刊紛紛創立，都運用白話文體寫作。

報章白話化過程，最早由副刊白起，時勢所趨，即使政客軍人辦的報紙，也不能不找幾個學生包辦一個白話附張。進一步便發展及於社論，胡適說是「白到頭上了。」(註二九)

此一文體白話化，使讀者易讀易懂，直接擴張了報刊的影響力量。

四、獨立性報紙出現：報業更重要的項目發展是，獨立性報紙的出現。

所謂獨立報紙指有別於政治性與商業性報紙而言，而兼有兩類報紙的特色，即以商業經營為手段，不以營利為目標，仍保持文人論政的本色與宗旨。

這類報紙最具代表性的，當推大公報。

大公報於民國十五年九月一日，由吳鼎昌、胡政之、張季鸞主持復刊，標揭「四不」原則：

- 1.不黨：純以公民地位發表意見，此外無成見、無背景。凡其行為利於國者，擁護之；其害於國者，糾彈之。
- 2.不賣：不以言論作交易，不受一切帶有政治性質之金錢補助，且不接受政治方面之入股投資，斷不為金錢所左右。
- 3.不私：忠於報紙固有之職務，對於報紙並無私用，願向全國開放，使為公眾喉舌。
- 4.不盲：隨聲附和是謂盲從；一知半解是謂盲信；感情所動，不事詳求，是謂盲動；評詆激烈，昧於事實，是謂盲爭。吾人誠不明，而不願陷於盲。(註三〇)

這「四不」原則，含寓了報人高尚風骨與操持，表現了報業崇高目標

與道德信守。可貴的是，大公報從復刊至抗戰時期，確然能實踐所主張，樹立了獨立報業的模式。

因之大公報具有卓著聲譽，對國事發揮其影響，尤其抗戰期間，大公報儼然成為全國的輿論中心。

一九四一年，美國米蘇里大學新聞學院選出大公報為是年最佳的外國報紙，於五月十五日在該校舉行頒獎典禮。米蘇里大學教務長馬丁(Frank L. Martin)致函大公報說：「貴報今年被推得獎，端為一外國之自由的報紙，在其悠久的過程中，對於公眾具有優異的貢獻。吾人此項決定，兼得深知貴報偉大貢獻之美國記者的一致讚許。」(註三一)這是第一個中國報紙在國際上獲得重視與讚揚。

二、學人創辦雜誌發揮影響：中國學者埋首書卷，對政治或抱消極態度，不予以聞問。如胡適自美留學返國，即決定二十年不幹政治，二十年不談政治。

但民初至抗日戰爭之前，學人秉高度政治參與熱忱，藉創辦雜誌，以議論國是，宏揚了知識份子以「國事為己任」的傳統。

這批學人秉持一份信念：「良好的政治是一切和平的社會改善的必要條件。」而「改良政治是我們唯一的義務。」因而他們創辦評論政治的刊物。

「努力週刊」的發刊詞，最足以說明他們的懷抱。這是一首「努力歌」，其中第一、第三兩節是：

「這種情形是不會長久的。」

除非你和我不許他長久，
他是會長久的。

××

天下無不可為的事。

直到你和我——自命好人的——

也都說「不可為」，

那才是真不可為了。(註三二)

他們熱切於政治革新，並具有一種負責的觀念，以「奮鬥的好人」自

我期許。

在學人所辦的評論雜誌中，以獨立評論最出色，具有高尚的宗旨——要討論國家社會的問題。立言重理性——「不作刺激性文字，不供給低級趣味；」「不說時髦話，不唱時髦的調子」，強調立言「無所苟」。標揭獨立精神——不依傍任何黨派，不迷信任何成見，以負責言論發表思考的結果。（註三三）

獨立評論多論議時政，討論建國原則性問題，言論可以上達當局，發生其影響。在近代傳播史上，尚不多見。

這批學人不是專業的報人，不脫「書生論政」的型態，但就刊物的風格論，確為大眾傳播事業樹立了典範。

三新興廣播事業誕生：中國第一座「廣播電台」，於民國十一年設立，由美國人奧斯邦（P. Osborn）獲得留日華僑贊助，組織中國無線電公司（Radio Corporation of China），在上海大來洋房屋頂設置廣播機，揭開中國廣播事業的序幕。

此後，有二三電台繼起，但技術不精，人才未備，而接收機價值昂貴，一部售五百餘金，華人社會中不過一二部而已。（註三四）

至北伐完成統一，執政黨重視宣傳，除在各大都市發行黨報外，民國十七年由陳果夫倡議策劃，購置五百瓦特廣播機一部，在南京創立中央廣播電台；二十一年換裝七萬五千瓦新機，成為東亞最大的電台。

無線電新聞傳遞無遠弗屆，能克服時空限制及印製運送之繁，比報刊有更快捷與廣遠的效果。且不識字者亦能收聽，有其更大群的服務對象，所以廣播重要性愈益顯著。在抗戰之前及戰時，中央電台對新聞報導與國際宣傳，有其特殊貢獻。在大眾傳播史上，由印刷媒體發展至電子媒介，開始了媒介多元化的時代。

四通訊社事業發皇：國人創辦通訊社的倡議，始於清末，宣統二年有東方全國報業俱進會組織，鑒於國際通訊社稿件，「常有顛倒是非變亂真偽之舉。」而中國的外國通訊社採訪新聞，又「各本其主旨，任意散佈，指鹿爲馬，入主出奴。」（註三五）因而謀議自行創立一通訊社。只是並未實行。

近三十餘年來，大眾傳播事業在臺灣重起爐灶。起步雖艱辛，但自五十年代以後，由於經濟起飛，經濟繁榮及教育發達，在此有利背景下，各種大眾傳播媒介相繼蓬勃發展，展現新貌。

報紙：現時為止，全國報紙共計三十一家，包括日報二十四家，晚報五家，英文日晚報各一家。估計至民國七十三年止，發行總量為三百五

，胡霖之國聞通訊社，張竹平之申時通訊社，只是限於人力與財力，這些通訊社都未有穩固基礎，致影響發展。時黨營中央通訊社，於民國二十一年由蕭同茲出長，竭力經營，建立國內通訊網，使採訪觸角，由沿海都會伸入內陸腹地；自設無線電台收發新聞，突破時空的限制；建立國外新聞採訪網，擴大國外新聞報導；並與外國通訊社合作，收回路透社等外國通訊社在華直接發行中國新聞的特權。至是中國通訊社事業始具規模。

抗戰時期，中央社記者活躍各戰場，全國各地報刊的戰訊，幾乎全由中央社供給。此外，中央社大量擴充駐外單位，在國際大都市設特派員或特約通訊員，日益向國際性通訊社目標發展。

由於中央社成長發展，帶動了中國傳播事業的進步。時全國報紙除沿海都會者外，多設備簡陋，自中央社供應新聞，即使偏遠之區，只要具備一架收報機，就能獲得國內外重要新聞，內容版面頓形改觀，於全國人心齊一，增益時局的了解，發揮其影響。

抗日勝利之後，各種大眾傳播媒介在京滬平津等大都市擴張發展，呈現一片欣欣向榮現象。惟國家局勢動盪，在危疑震撼中，大眾傳播界很少能保持超然獨立地位，以國家利益為重，並對社會負責，致左傾風氣盛行。至民國卅八年大陸赤化，全國一千七百八十一家報紙，被中共關閉或被沒收歸併，幾家歷史性報紙，都被改名，失卻原本性質與面目；雜誌、廣播事業無一能逃掌握，大眾傳播事業遭遇有史以來最大的浩劫。

五、中國大眾傳播事業的發達

一、大眾傳播事業現況

十萬份左右，平均四點八人擁有一份報紙；七十三年報紙廣告量為八十億元強，均屬有史以來創新的紀錄。

雜誌：現行雜誌，截至七十二年底，共計二千五百四十三種，也為大眾傳播史上雜誌種類最多的時期。近年專業化雜誌蓬勃發展，特別在工商、經濟、科學等方面，最見特色。

通訊社：現行新聞通訊社，共計四十四家，均以供應消息為主要業務。依性質不同，可分成十二種類別：綜合新聞、軍事新聞、文教及青年活衆新聞、經濟新聞、華僑新聞、天主教新聞、地方新聞、航海新聞、勞工新聞、建築工聯新聞、招標新聞與圖片新聞等。

這四十四家通訊社，規模大小不同，中央通訊社而外，發展步伐較為緩慢，多作專業性取向。

廣播：政府遷台之初，臺灣僅有電台五家，迄民國七十二年止，已增至三十二家，一七〇座電台，發射機總計三百三十七部，電功率總量為八二六二·二瓦。

民國五十七年始，中國廣播公司首創調頻電台，改進音響設備，發揮廣播媒介特性。此後多家電台跟進。民國七十三年，廣播廣告量超過十四億六千萬元，在傳播媒介中位列第三。

電視：為臺灣新出現的一種電子傳播媒介，兼具音響與影像，能同時提供視聽享受，因而成為大眾的寵兒。

臺灣電視事業始於民國五十一年，臺灣電視公司成立開播。五十八及六十年，先後有中國電視公司與中華電視台開創。

五十八年開始，電視事業進入彩色時代，節目由黑白改成彩色播出。

同年，臺視、中視第一次使用人造衛星轉播阿波羅十二號的發射與返回地球。之後，許多重要新聞與體育競技，都用衛星傳送。二十餘年來，電視機急遽增加，臺視初播時，民間電視機僅四千架。至七十二年止，已躍增至四百五十萬架，平均每四人有一架。

電視公司業務蒸蒸日上，民國七十三年，三家電視台廣告收入高達六十二億一千萬元，成長百分之廿一點五七。三年之間成長率達百分之四十二強。（註三六）

從大眾傳播史整體回顧，對近三十餘年來臺灣傳播事業經營，有下述兩點值得重視：

一是商業經營取向特別強化。每種大眾傳播媒介無不追求「企業化」，而且依俾日深。

這種經營方式，隨社會經濟繁榮，使事業本身獲得茁壯，並表現其特色：

(一)設備不斷更新充實——以報紙為例，絕大多數報社已採用高速彩色輪轉印刷機，都有彩色版面，使我國報紙進入「彩色時代」。今年二月，聯合報購置最新「海利斯一七〇〇型」高速輪轉印刷機，每小時印報十二萬份，可同時印報三大張，兩面彩色頁，價值美金六百萬元。此外，各主要報紙配合中央社電腦發稿及國外都市通訊，各添置中文傳真機一類設備，可隨時直接接收國內外圖稿。聯合報、中國時報更以全版傳輸方式，透過人造衛星，將排好版面，立即傳遞至美國、歐洲等地，供應當地華文世界日報、歐洲日報與美洲中國時報（後者於去年停刊）。

更重要的項目革新是中文排版電腦化，聯合報於七十一一年九月十六日開始啓用，代替傳統的人工排字，達成工作精確快速要求，提高編排效率，並能降低生產成本。

而電視設備更新，三台均全力以赴。中視新建電視大廈，攝影棚工程包括機器設備，計投資一億四千萬餘元。整座大廈耗資達十億。

(二)新聞競爭激烈——各種大眾傳播媒介，無不重視新聞的快速報導，並獎勵記者挖掘獨家新聞。此外，各主要報紙、通訊社及電視台，都重視國外採訪，尤以報社投資最大，長期駐外特派員、特派記者與特約記者人數，迄七十三年五月止，總數達一百三十三人，分佈美國、日本、香港、韓國、西歐等國家及地區。

由於社會結構與型態的變遷，大眾生活領域的擴展，報紙內容亦有了改變，七十二年秋冬之際，幾家報紙作版面調整，將犯罪新聞由第三版移至第五版，第三版內容改為著重經濟、科技、醫藥、衛生、環境生態及消

一、大眾傳播事業的檢討

費者福利等新聞，與大眾的生活需要相結合。

而國家處境維艱，自經退出聯合國、中美斷交等重大變故，大眾關心

國際局勢與國家前途之情日切，面對這一情形，報紙多開闢專欄，請學者專家執筆，對政治經濟等受關切問題作分析。電視台亦新增新聞性專題節目，作較深入探討。

只是新聞競爭，亦帶來許多副作用，如新聞報導錯誤嚴重，最高記錄，曾有百分之七十的錯誤率統計。（註三七）近年來，內在條件改進未見顯著，大眾傳播媒介重視「獨家」，不計較採訪過程與內涵，亦忽視新聞記者的專業素養，而外在競爭日形惡劣。因而，新聞報導錯誤的改善，令人無法寄予樂觀。

更嚴重的是，大眾傳播媒介依舊以激情作風處理新聞，各色各式犯罪新聞依然是大標題大篇幅報導，取材角度與報導手法，仍不脫聳動與渲染。

電視新聞將血淋淋悲慘畫面帶進收視的每一家庭，向報紙犯罪新聞跟進。這些都和高品質要求背道而馳。

二是報人傳統身份改變。個人報業時代，個人即是傳統媒介的主宰，以之作爲實踐個人主張抱負的工具。惟自大眾傳播媒介成爲一種企業，報紙需要厚集資本，文人辦報逐漸歸於淘汰。媒介商業化色彩日濃，「文人」在媒介中的地位日落，「工作自主權」因之削弱或喪失，這是近七十年來，傳播媒介在人事與權力結構上發生的最重大的變動。

西元七十年代，在北歐有報人起而爭取工作自主權，與報社發行人簽訂契約，新聞報導與評論一依報人良知與責任，不受雇主的意志支配。這一「運動」自北歐逐漸擴展至德、法、英諸國，之後橫越大西洋至美國，並獲得有力推動。

我國新聞編採及評論人員，自應求根據專業標準與良知行使職權，不受傳播單位內外的無理干預。只是我國報人並無相關團體組織，無法形成力量，除非有明確法律保障，將很難在短期內有所突破。

陸、中國大眾傳播事業的前瞻

一、新媒介的出現與競爭

近代傳播科技發展迅速，稱得上是日新月異，電腦、電信與傳播媒介結合，使大眾傳播事業呈現未可限量的遠景。據預期到一九九〇年，愈來愈多的專門化資訊媒介將大行其道。可能的發展計有下列諸項：

多頻道双向式的電子聲光媒介——有線電視。在功能上，它超越無線電視，藉同軸電纜或光纖輸送，同一時間可以載運幾十甚至幾百幾千個訊號；並與電腦系統相連，能便利節目大量儲存、敏捷更新與隨時立即調取性的來往，如「電子銀行」業務和「按鈕」選購日用百貨，都可在有線電視機上進行。

電視錄影帶及碟影機將提供各種節目服務。（註三八）

這些新媒介的出現，直接的影響，將是促成品味文化的成長，民衆可依據自己的興趣與需要從事選擇，由被動轉爲主動，傳播媒介進一步與大眾生活緊密連結。

這一情勢的發展，使傳播媒介面對更激烈的競爭，在內容上自須謀求改進。以報紙爲例，預期未來讀者需要的內容可能是：

- 更有幫助性：有很多關於地點、方法和詮釋性的指引。
- 更具分析性：較少報導性新聞而較多說明。
- 更個人化：有較多的專欄。

更地域性：著重於介紹當地人物和他們的生活。

更有組織：有較佳的地區劃分及版面分配，有助於迎合讀者的需求。

更富積極性：新聞內容與社論精益求精，以求完整的報導及爲提出的问题尋求答案。（註三九）

其實，這只是從好的一面預期。大眾傳播事業是社會體制的一環，社會整體未曾進步，大眾精神生活品質在物質競逐的社會風尚下，不求提升，則大眾傳播媒介內容的改進，必然得經歷漫長而艱澀的過程。

惟展望未來，無論傳播科技如何進步發展，大眾傳播媒介有其永不可變的特質：

第一，崇高的經營目的。當年梁啟超辦報，標榜宗旨要定而高，要以國民最多數之公益為目的。否則牟利、獻媚權貴也可說是一項宗旨，其間高低固有一大區別。

胡適辦刊物，重視高尚的目的，認為辦報要做到兩個地步，第一是要值得駁——要有主張；第二是要禁得起駁——有學理與見解做根據，以公開態度發為公開的主張。

而張季鸞辦大公報，值國勢危急之際，秉言論報國志懷，毅然要「為鉛刀之試，期挽狂瀾之倒。」

知識份子之辦報刊，都了然於大眾傳播事業本質上具有教育性與服務性，職責神聖。而大眾傳播事業崇高的評價，即得自於它的高尚目的。傳播媒介可以為福，同樣可以為禍，其關鍵即繫於此。

所以，一家報社，一份雜誌，或電視廣播、或新興媒介，均應是社會的公器，而不宜視為私人的產業。經營的宗旨，應是國家社會的公利公益，除此之外，別無意圖。報人及大眾傳播事業的不朽，即以此作鑑定。

第二，重視教育功能。西方人辦報具歷史觀念，報人以歷史家自許。如紐約時報於六〇年代，曾因印刷工人罷工而停刊三個多月，惟記者編輯在停刊期間，未嘗一日停止工作，仍一如往常的採訪新聞與編報。排好版面，逐日保存。等工人復工後，將保存版面分次全部印刷出版。他們之所以如此做，最主要理由是：要給後代保留今日的史實，不使歷史中斷。

中國知識份子辦報則重教育，他們鑑於一國的進步，有待於民智的提高，一如寒暑表，溫度的升降，取決於外在空氣的冷熱，不容假借。所以，他們從直接參與政治改革的意願中，轉而致力藉報刊教育民衆。

因而，他們創辦報刊，著重在輸入新知識，啓導新觀念，擴展民衆的眼界與胸襟。

前期報人的作為，值得後人的尊敬與重視。特別是當茲商業發達時代

，一般人在物質生活中迷失。如史懷哲指出，現代人享有最舒適的生活，但個人不願思考，不求進步，只尋求最不需要依賴精神力量的低俗娛樂。

(註四〇) 大眾傳播媒介的教育作用，於此更見重要。

孔子於民衆經濟生活不寬裕時，主張「富之」，富了之後，認須「教

之」。而這一使命，今天必須由大眾傳播媒介擔起。

第三，促進民主政治。在民主國家，大眾傳播事業與議會制度，一如民主政治的兩翼。前者在政治上之表現：(一)報導政府處理公眾事務，使人民知曉，由之養成開明輿論與理性行為；(二)藉公開消除隱密，淨化政府，迫使官員產生對人民的責任感；(三)媒介評論，刺激政治事務的改革。

大眾傳播媒介藉助於新科技，在公開報導事實及公共評論上，將更有廣被與迅速的功效，於強化民主制度，自可作更大貢獻。

中國近代報業的產生是以革新政治為職志，並譯介提倡西方民主自由新說。因而，中國近代報人都具有西方自由主義理念，言論自由蔚成大眾傳播事業的主導精神。

而重言責亦是中國知識份子的一項可貴傳統。宋代范仲淹寫「靈烏賦」，有「寧鳴而死，不默而生」的壯語。盡言責甚至看成是自「天」授予的一種責任。(註四一)

惟古代知識份子的言責觀念，只是對人君的消極諫諍，必待了解傳播事業的功能，超脫於政治的臣屬關係，以大眾代言人身份，體察公意，關注民瘼，發為客觀獨立的言論，始克發生積極的政治監督作用，產生輿論的力量，導致和平的改革。

當前大眾傳播事業秉持一項共同信念，即民主憲政是國家唯一的前途，民主是反共最有力的武器。傳播事業以人民喉舌、政府諒友自勉，增強民主憲政力量，正所以扭轉歷史的形勢，開拓國家的機運。

第四，「人」為本位。社會大眾幾無不透過新聞記者的耳目看外在世界。今後，在傳播科技神速進步下，大眾將對記者的仰賴愈深。

惟解決問題無法依恃科技，而需要靠人。因而，大眾傳播事業仍以「人」為主宰，需求的是健全的個人。

在中國文化價值系統中，人最受尊重，賦有最高尊嚴。孟子說：「人

皆可以爲堯舜。」即充份宏揚斯義。所以，新聞記者必須自尊自重，秉道德操持，以高度智慧，犀利眼光，發掘、預測各方面產生的問題，並予以分析解釋，由之使大眾認知自己所處的環境，並能善自決斷。

無論新聞科技發展帶給大眾傳播事業多少衝擊，新聞記者在科技中最值得尋求的，是科學求真的精神，能從這一層面反省體察，才能保證記者的值得信賴，與大眾傳播事業的崇高價值。

註釋

註二八：呂光、潘賢模中國新聞法概論，頁九。

註二九：胡適「報紙文字應該完全用白話」，胡適選集雜文。

註三〇：張季鸞「大公報一萬號紀念辭」，季鸞文存上冊頁二八。

註三一：袁昶超中國報業小史，頁八六。

- 註三二：胡適「努力歌」，努力週刊第一期。
註三三：胡適「獨立評論的一週年」，獨立評論第五一號。
註三四：朱其清「無線電之新事業」，東方雜誌廿二卷六號。
註三五：同註十二。
註三六：所引述各種大眾傳播媒介發行及廣告數字，參考中華民國七十三年出版年鑑，中國出版公司編印。
註三七：徐佳士「我國報紙新聞『主觀性錯誤』研究」，新聞學研究十三集，頁二一。

註三八：徐佳士「資訊社會的媒介問題」，從倫理到科技，頁二〇三。

註三九：歐陽醇譯大眾傳播一九九〇，頁二九一三〇。

註四〇：史懷哲著、鄭泰安譯文明的哲學，頁三三。

註四一：胡適「寧鳴而死，不默而生」，胡適選集雜文。

岳飛行實與岳珂事蹟

李安著
定價四五元

人文庫特七四〇

三韻詩三百首

陳香選輯
定價四五元

分甲乙兩編，甲編係就岳飛孫岳珂所著「武穆行實編年」原文，分年分事，依據史書，加以註釋，以認識最真實之岳武穆年譜傳說。乙編係根據岳珂事蹟及名著六種，介紹其史實，末附「宋史岳飛傳」及年表，俾資參考。

三韻詩亦稱六句詩，介於絕詩（四句）、律詩（八句）之間，聲調緩促適中，別成一體。本書計選入一二三七首，其中五言者三百首，七言者三七首。上自漢魏，下迄明清，均爲歷代名詩人得意之作。

臺灣商務印書館 發行